

宁波花7500万元 让家长放心孩子开心

今年已完成470家学校食堂的改造提升工作

新学期开学在即，如何有效保障广大师生饮食就餐安全，成为社会各界近期关注的焦点。为了更好地保证学校食堂餐饮安全，宁波市场监管部门开展了全方位检查。

8月28日上午，记者跟随宁波市市场监管局执法人员，对校园餐饮食品安全保障情况进行现场检查。执法人员重点查看了学校食品安全主体责任履行情况，校园食品安全“三防”措施、食品安全三级管理体系、从业人员健康管理、食品原材料索证索票、台账管理、餐饮具洗消保洁、食品储存和加工制作、食品留样、“阳光厨房”建设运行等落实情况。



高桥镇中心小学托管班的同学们正在就餐。记者 毛雷君 摄

1 地点：华茂外国语学校 很多做法值得推广

执法人员首先来到华茂外国语学校。

据了解，该学校的食堂餐厅经过多次改造，已经成为中小学食堂的示范单位。学校食堂分区严格，设备完善，人员证照齐备，总体情况良好。

执法人员仔细询问了食堂后厨的各项措施，对于其中大型餐具的消毒措施，执法人员提出了表扬：“他们配备了高温消毒间，对大桶、大锅这样的大型餐具专门消毒，确保了食品安全，值得推广。”当然，检查中也发现了一些值得改进的地方，比如消毒和食品留样时间可以再精确一点，冷柜温度显示和标签上还需要进一步规范。此外，对于鼠类消杀的时间，建议可以加强密度，最好在夜间进行，便于提高消杀效率。

“总体来说，作为示范单位，华茂外国语学校的食堂是符合标准的，作为样板也值得其他学校借鉴，很多做法也值得推广。”参与检查的宁波市市场监管局餐饮处相关负责人这样说。

2 地点：海曙区高桥镇中心小学 自助餐也要做好防护措施

随后，执法人员来到了海曙区高桥镇中心小学，这所学校建成已有20多年，目前就餐学生超过3000人，同样经过了多次改造，软硬件设施得到了进一步提升。

检查的时候，暑期托管班的同学们正在排队自助取餐。执法人员提出建议，自助餐的形式需要有一定程度的防护措施，比如增加食物盖板，加强对同学们就餐时的管理等，防止因为口沫飞溅和人员拥挤等造成交叉感染等。

在检查中，也发现了一些问题。比如，二次更衣室内的洗手池没有配

备非手动出水设备，缺少消毒液，容易造成二次污染。储存食品原料的仓库缺少通风设施，已经启用的调料储存不规范等，还有部分垃圾桶没有加盖。

“通过对这两个学校食堂的检查，总体情况良好，之前的设备改造更新以及人员培训效果明显，也为即将到来的开学季食品安全打下了良好的基础。”现场执法人员告诉记者。执法人员要求学校立即将本次检查发现的问题整改到位，并对照食品安全管理制度的各项规定，于开学前再全面开展一次“自检”排查，从源头上消除安全隐患。

3 已完成470家学校食堂的改造提升工作

截至目前，全市市场监管部门已累计出动执法人员400余人次，检查学校食堂211家次，并计划在9月20日前实现全市高校、中小学校、幼托机构食堂检查指导全覆盖。

此前，全市市场监管部门已利用暑期，积极指导学校开展食堂改造提升行动，进一步补齐短板弱项，着力解决部分食堂流程布局不合理、功能区分不规范、设施设备不完善等问题，深化巩固校园食品安全排查整治

专项行动成效，积极守护百万师生“舌尖上的安全”。据统计，今年以来，全市共投入经费7500余万元，完成470家学校食堂的改造提升工作。

同时，市场监管部门还在本年度从全市遴选180家中小学校食堂作为省民生实事项目建设单位，以打造一批“硬件示范、色标示范、卡位示范、合同示范”校园食堂为引领，不断提升全市校园食品安全管理水平。

记者 毛雷君 通讯员 张科子 姜智超

外籍人才急需入境 口岸签证一天搞定

最近，宁波首次成功办理从北京代转外籍高端人才口岸签证，为外籍人才来华工作开辟了新的通道。对比过往，口岸签证一般需要5天时间，而这次在省公安厅、北京口岸签证机关的大力支持下，仅用一天时间就高效完成签证审核。

8月初，江北某电气公司的一名外籍高端人才，需要从北京入境转机来甬开展设备开发研究工作，但因来不及在境外办妥签证，行程就此停滞。

宁波公安出入境管理部门得知此情况后，迅速与企业对接。8月19日，民警指导企业通过“外国人口岸签证”线上申报平台代外籍人才提交申请资料。一个平台、一个界面、一次申报，以往纷繁复杂的手续如今“一站式”便利解决，该外籍人才很快从北京入境后来到宁波并正式开展工作。

这不仅是宁波首次与北京口岸签证机关合作，帮助外籍人才通过口岸签证代转入境，也是8月2日宁波市企业综合服务平台全域上线以来，在甬企业首次通过该平台线上提交口岸签证申请。

据了解，宁波市企业综合服务平台各类服务功能中，很重要的一块是面向受邀或受聘来华进行商贸活动、访问交流、参展参会、投资创业等活动的外国人，让本地企事业单位能够以“代办”的身份，在宁波市企业综合服务平台的“外国人口岸签证”模块上进行线上申报。

之后，民警在后台对相关材料的完整性、真实性以及外国人的入境事由等展开严格审核，确认无误后为受邀外国人开具《外国人口岸签证受理单》，全程线上流转实现工作闭环。

“外国人口岸签证”的推出，“让数据多跑腿”“让企业零跑路”“让本地人代办”等特点让人眼前一亮。减环节、压时限、简材料、优流程等现实情况，更是让曾经层层报批、多部门流转的繁琐手续再也不见。特别是“口岸签证代转”跨区域部门联动合作，更是让外国人办理口岸签证来甬的过程变得更加高效便捷。

记者 邹鑫
通讯员 王岑 王西泽 顾蔚

拒绝高利诱惑，远离非法集资

近日，王先生前往中国银行宁波某网点办理转账业务，汇款用途为投资。银行工作人员在进一步与王先生沟通后得知，王先生经朋友介绍接触到某信托公司一个投资项目，该项目宣称标的涉及“养老服务”“互联网新零售”等，利润十分可观。王先生心动之下投资了几笔，当日即接到该公司电话，对方声称只要王先生再向指定账户支付一笔3万元“保证金”即可分红。王先生不疑有他，便前来银行办理汇款。

听完王先生的叙述，银行工作人员当即警觉起来，告知王先生初步判断其口中的“投资项目”符合非法集资特征，如果是

分红一般无需缴纳保证金，并耐心向王先生介绍非法集资的典型案例。最终，王先生意识到其中确实存在风险，打消了汇款念头，并向公安机关报案。

非法集资活动往往利用投资者获利心切的心理，以“高额回报”“稳赚不赔”为诱饵，编造响应国家产业政策、开展创新创业等“高大上”的投资名目，进行虚假宣传造势，极具诱惑性。参与者投入资金可能被非法集资人任意挥霍、转移或非法占有，最后非但得不到高收益，甚至连本金都无法收回。非法集资严重扰乱经济、金融秩序，危害社会稳定，广大消费者应当自觉抵制。

中国银行宁波市分行提示：

一、不盲目相信他人的营销推介。参与项目投资务必清楚了解项目背景情况，切勿出于“尝新”心理而轻信各类推广信息。

二、坚决抵制“保本保收益”“高收益无风险”等噱头诱惑。任何金融投资都存在风险，消费者应履行好维护自身合法利益的“第一责任”，不被“高收益”所惑，远离非法集资。

三、警惕各类社交平台的推荐活动。提高对非法集资活动的警惕和识别能力，谨防通过来源不明的网站下载APP或投



资相关产品。特别是针对老年人的“免费”养老、“以房”养老等集资活动，应提高警惕、谨慎对待。

国家金融监督管理总局宁波监管局温馨提醒，天上不会掉馅饼，广大消费者面对各类理财投资活动，要时刻保持理性，警惕非法集资的各种手段和套路，有效保护自己和家人的财产安全。

记者 徐文燕
通讯员 范宸欣 张敏光 韩庆江